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Публикацията по повод 30-годишнината от първия симпози-
ум за скулптура от метал „Дръстър – 1989” ни отвежда по следите 
на изгубеното време и разпилените спомени. Съставител е Дани-
ела Недялкова, редактор – Мануела Енчева, дигитален мастер – 
Васил Тончев. Изданието е на Регионална библиотека „Партений 
Павлович”, с финансовото съдействие на Фондация „Глобални 
библиотеки – България”.

Единствената систематизирана многоаспектна информация 
за творбите на трите уникални симпозиума „Дръстър”, е събрана 
и обработена в библиотечното ни издание. Единствената база за 
научни, културологични и изкуствоведски изследвания, е създа-
дена от библиотечния ни екип. Ние направихме първите крачки за 
опазването и съхранението на това уникално европейско културно 
наследство, част от културния дух на Европа.

С ценно информационно богатство ние се изправихме сре-
щу немарата на времето и хората. Всеки паметник е разрушим във 
времето. Неразрушима е паметта!

Нашата цел не е само да издирим, опишем и съхраним тема-
тичната информация от визуални, електронни и хартиени носители. 
Потърсихме значението на тези творби днес и техния културно-ур-
банистичен потенциал. Приехме за наша отговорността да разкрием 
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пред разнообразната аудитория смисъла и ценността им. Наше за-
дължение е да ги опазим от омаловажаване, охулване, преместване, 
боядисване и други опити за нихилизъм. Мисията ни е да освобо-
дим от оковите на незнанието идеите и фантазиите, вградени в ръж-
дивия метал и да ги представим на читателя. Нека децата и внуците 
ни знаят повече за откритите арт пространства на Силистра!

Научните ни и теренни изследвания през годините се увен-
чаха с неочакван успех. Анализът на кумулираната фактографска 
информация ни отведе отвъд Дунавския парк – до „Фазерлес АД” 
в Промишлената зона на Силистра. Екипът ни откри още една, не-
известна на широката публика колективна творба, създадена през 
1989 г. от първия симпозиум „Дръстър”. Композицията „Съзида-
ние”, заимствала принципите на биониката, е уникална възхвала 
на човешкия труд, природата и вдъхновението.

Но все още не е установена локацията на „Терените”(2006) на 
комисар Павлин Радевски. Възможна е, за съжаление, релация с уни-
щожаването на южната крепостна стена на средновековния „Дръ-
стър”, както и със строителството на М.О.Л. в „Central Park” Силистра.

На постамент до композициите в парка, имаше монтирана 
информационна табела с надпис за целта и философията на скулп-
турните симпозиуми в метал „Дръстър”. Академик Светлин Русев 
е автор на текста. След година надписът беше обезобразен до неуз-
наваемост, а месеци след това и непоправимо обгорен.

Според множество от публикуваните faсebook-мнения на 
силистренци от 2019 година скулптурните скрап-композиции са 
„уродливи”, „опасни за живота”, „депресиращи”, „тежки желе-
за-убийци”, „филм на ужасите”, „автоморга”, „усвояване на пари” 
и тем подобни квалификации.

Заради това, и не само, е необходимо непрестанно да прово-
кираме смислен диалог без табута – за художественото простран-
ство, за урбанизираната и естетизирана среда, която ни среща и 
разделя всеки ден!

Изданието „Фантазии в метал” представя многоаспект-
но декоративно-монументалните композиции от черен метал и 
техните създатели. Въвеждащото интервю с проф. Ангел Станев 
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разкрива авангардния замисъл, философията и целта на проведе-
ните Симпозиуми.

124-те гланцирани страници на монографията „Фантазии в 
метал”, голям формат, са с великолепно художествено оформле-
ние, стилен баланс в колорита, естетски подбор на форматиране 
и дигитално мастериране. Хартиеното издание е полиграфическо 
бижу, благодарение на престижното издателство „Ковачев прес” 
ООД, което е със силистренски корени.

Монографията се състои от шест части. „Хроно/сталгично” 
включва 24 страници цитати от статии, издирени от централния 
и местен печат. Те отразяват факти за възникването и развитието 
на днешния скулптурен парк в Силистра. Духът на отминалото 
време е в оценки от академик Светлин Русев и професор Георги 
Чапкънов, от изкуствоведи, творци, архитекти, журналисти. Биб-
лиографските описания са под съответните цитати.

В албума има уникални снимки – нарекохме ги „Импресии 
през фотообектива”, защото разглеждайки гланцирания фотос, 
откриваме нови и неочаквани вълнуващи послания. Някои акцен-
тират върху определен детайл, а в дефокус е задният план. В мо-
нографията фотосите са визуален синоним на творбите от черен 
метал. Прецизният подбор на 24 пълноцветни фотоса и 55 детайл-
ни профила беше осъществен от хиляди снимки. Всяка от „импре-
сиите” на скулптурите в монографията е придружена с авторски 
данни на български и английски език, а най-дебатираните са илю-
стрирани със слово.

Снимки и уникални плакати от „Творчески процеси”, актуал-
ни биографични данни, авторски, хронологичен и именен показа-
лец, разкриват в справочни аспекти темите на научното изследване.

В „Калейдоскоп” са включени избрани текстове от 14 ин-
тервюта на съставителя с артистични творци, жители и гости на 
Силистра от страната и чужбина – общественици, криминолог и 
режисьор, лекар и психолог, писатели, свещенослужители и др.

Включени са и отговори на въпроса „Коя от скулптурните 
композиции бихте избрали за визитната картичка на Силистра?”.
[17.] Откриваме ревностни привърженици на „Пауните” (1989) от 
Георги Чапкънов, „Портал” (1989) от Емил Попов и Ангел Ста-
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нев, „Композиция (1989) от Павел Койчев, „Уловени риби” (2006) 
от Стефан Лютаков, „Лунен храм” (2006) от Стоян Цанев и др. 
Най-многобройни са предпочитанията към творбата на Тодор Лам-
бов „За теб” (2005), придобила популярност като „Глухарчето”.

Докторът по изящни изкуства от Университета в Букурещ, 
Христина Гаева, обобщи своите размисли, предложения и препо-
ръки за монументалните изкуства и психологическото им взаимо-
действие с градската среда и зрителя в статията „Да наблюдаваш 
неуловимото”.

Нашият своеобразен сrossover естетически експеримент 
провокира нови модели на взаимодействие между различните ви-
дове изкуства и форми. Бяха създадени нови творби, вдъхновени 
и синестезично свързани с металните легенди. Има ли по-голя-
мо признание за един автор от това, творбата му да заживее свой 
собствен живот и самата тя да стане вдъхновение за творчество?!

В художествената част на монографията „Фантазии в метал” 
са включени изящният есеистичен текст „За теб” на г-жа Ваня Иг-
натова и „Моята ЛИЧНА приказка” на съставителя.

Впечатляваща е арт-симбиозата между „Пауни” (1989) на до-
айена Георги Чапкънов, „Портал” (1989) и „Мрежа” (1989) на танде-
ма Е. Попов–А. Станев и творбите на младия график Христина Гае-
ва. Тя подари безвъзмездно правото да включим фотоси на нейните 
творби „Портал” (2019) и „Още хляб има в старите мрежи” (2019) за 
композиции в двете корици на „Фантазии в метал”.

В монографията създадохме територия на възможните сре-
щи на минало и бъдеще, на изкуствоведски мнения и спонтанни 
впечатления, вдъхновени от магията на крайбрежните призрачни 
фигури от скрап.

Не житейската зрелост е определяща в преценката за „онези 
железа” в парка. Писателят Иванка Христова смята, че „разбира-
нето на изкуството се възпитава”, а Татяна Тодорова обобщава, че 
„ако отиваш на среща с голямото изкуство, е важно с какъв багаж 
тръгваш”.[18.]

Своеобразното емпирично търсене продължи с „час по асо-
циации” на ученици от Езикова гимназия „Пейо Яворов”. В час по 



14 Даниела Недялкова

Daniela Nedyalkova

литература те сами декодираха скритите шифри, символи и теми 
в скулптурните композиции. В резултат, младите хора спонтанно 
поставиха своите непредубедени, оригинални и творчески наиме-
нования на металопластиките. Въображението им откри в „Цветя” 
– „Машина на времето”; в „Гора” – „Студио на bTV”; в „Компо-
зиция” на Павел Койчев – „Извънземно от Втората световна вой-
на”. Според тях, най-агресивна е композицията на Кирил Мескин 
„Торс” = „Квартал след земетресение”. [19.]

Но децата на Силистра не биха се разделили дори с нея. Не 
искат „техният парк” да бледнее без тези оригинални, причудли-
ви, симпатични и интригуващи приятели. Да, именно „приятели” 
– защото са пораснали сред тези вълшебни творби на изкуството. 
Те се катерят по „извънземното”, мечтаят за „пътища до Луната”, 
а когато се влюбят, търсят посланията на „глухарчето” – „За теб”!

Академик Светлин Русев, закри последния симпозиум по ме-
талопластика „Дръстър” с пророчески думи: „Има прояви, които 
времето, културните пластове и духовното възпитание ще поста-
вят в истинската им преносна и артистична стойност. Още повече, 
когато става дума за традиция. Този симпозиум, продължение на 
една хилядолетна традиция и на друга, в съизмерение на съвремен-
ната и европейска и родна традиция. Виждайки резултатите от тази 
среща във времето на различни поколения, различни като пласти-
ческо възпитание, стилистика и мисъл, днес отново се убеждава-
ме, че светът на изкуството е единен и цялостен в своите различия. 
Нещо повече, творческата различност е естествената среда, в която 
се раждат духовните истини на времето. Този симпозиум е една сво-
еобразна творческа лаборатория, създадена и изградена в Силистра, 
в която се отглеждат редки цветя на националната и съвременната 
духовност.

Симпозиум „Дръстър” е закрит, открита е нова духовна те-
ритория.” [20.]
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